



## Александр Владимирович ДМИТРИЕВ

**АЛЕКСАНДР ВЛАДИМИРОВИЧ** родился 15 апреля 1921 года в многодетной семье сапожника с. Б-Мурашкино Нижегородской области. В 1934 году, когда Саше было 13 лет, умер отец. Еще труднее стало материально жить семье без отца, но Саше удалось продолжить учебу и закончить 10 классов Б-Мурашкинской средней школы и курсы при ней по подготовке учителей начальных классов.

1 сентября 1940 года Александр Владимирович впервые вошел во 2-й класс Медведковской неполной средней школы и проработал в ней до призыва в Красную Армию. В январе 1940 года Большемурашкинским Райвоенкоматом он призван на срочную службу в Красную Армию. Вместе с ним добровольно пошли служить и его друзья, тоже учителя школ района Федя Кишкинцев и Анатолий Нестеров. Все трое направлены для прохождения службы в воинскую часть — 1-й инженерный батальон города Нахабино.

Учеба продолжалась 9 месяцев, и за этот короткий срок слушатели получили глубокие знания по саперному делу. После сдачи экзаменов и присвоения звания младших командиров направлены служить в саперные подразделения подмосковных воинских частей. Александр Владимирович получил назначение в 28-й

танковый полк, в г. Нарофоминск, помощником командира взвода саперной роты.

22 июня 1941 года в полку неожиданно была объявлена боевая тревога, где сообщили о начале войны с Германией и зачислили в состав действующей армии. Участвовал в боях с немецкими войсками с начала июля 1941 г. под Витебском на берегу Западной Двины. Полк понес значительные потери и отступил, а саперов передали в 64-й отдельный понтонно-мостовой полк. В составе 64-го О.П.М.Б. участвовал в боях под Смоленском, Ярцевым, Дрогобыжем, Ельной. Под Вязьмой попал в окружение во время наступательной операции «Тайфун», целью которой был захват немцами Москвы.

Окружение было самым тяжелым периодом для наших бойцов. Немногим советским бойцам, в том числе и Александру Владимировичу с трудом, но удалось выйти из окружения и после длительных проверок он попал в 6-й запасной инженерный полк, который размещался в г. Ростове Ярославской области и как опытный сапер-фронтовик был оставлен в кадрах полка в апреле 1942 года.

В 1943 году, почувствовав победу в войне, страна начала заботиться о подготовке офицерских кадров, которые будут служить в армии уже после войны. Так Александр Владимирович был направлен на учебу в г. Ярославль в Высшее Инженерно-техническое училище (ВИТУ). Училище это было Военно-Морского флота, эвакуированное из блокадного Ленинграда, готовившее инженеров и электромехаников для Военно-Морского флота. Преподавательский состав училища состоял из опытных, имеющих звания докторов наук, кандидатов, зав. кафедрой был академик.

Пять лет учебы в училище, 4 года из которых в г. Ленинграде, были для Александра Владимировича годами роста как инженера-строителя, так и носителя Ленинградской культуры и нравственности, роста товарищеской дружбы, понимания своего назначения в обороне страны.

Строительную практику проходил в различных флотах, участвовал в строительстве объектов в Таллине, Севастополе, Мурманске, Ленинграде. Вместе со своей женой, тоже инженером-строителем, строили различные объекты в г. Калининграде. 12 лет нелегкого труда строителя отдали на восстановление этого города супруги Дмитриевы Александр Владимирович и Маргарита Николаевна. С крайнего запада судьба перебросила их на крайний восток—они переехали во Владивосток. Шло время, они набирались опыта, получали повышения по службе в должностях, а Александр Владимирович и в воинских званиях. На Тихоокеанский флот он был переведен на должность начальника отдела морской инженерной службы флота, а через несколько лет, получив звание инженера-полковника, назначен заместителем начальника управления инженерной службы флота. Обязанностей и работы было много. Приходилось заниматься вопросами строительства, проектирования, эксплуатации береговых объектов флота от озера Хасан до Магадана и Камчатки, включая остров Сахалин. За 14 лет службы на Тихоокеанском флоте Александр Владимирович исколесил весь советский Дальний Восток.

Его спутница, верная жена, талантливый инженер-строитель Маргарита Николаевна, работая директором капитального строительства Дальневосточной Академии наук, тоже колесила по Приморью, добывая материалы и оборудованке для Академгородка. В одну из служебных командировок Маргарита Николаевна попала в автокатастрофу, получила тяжелые повреждения тела и внутренних органов. Пришлось ей оставить работу. От тяжелой и напряженной работы стало сдавать сердце у Александра Владимировича. Врачи порекомендовали выехать в среднюю полосу России.

После утверждения рапорта о демобилизации, командование флота предложило Александру Владимировичу квартиру в Подмосковье, так он с женой оказался в г. Коломне. Вот что он пишет об этом:

«Решение о переезде давалось нелегко. Дети выросли, работают и уезжать из Владивостока они не хотят, считают этот город своей родиной. Грустно было расставаться с детьми, но надежды на выздоровление заставили выехать в Коломну».

Лечение в течение года дало положительные результаты: здоровье у обоих значительно улучшилось. В 1975 году Александр Владимирович согласился на должность заместителя главного архитектора г. Коломны по реконструкции и благоустройству города. Потом занимался строительством жилья для демоби-

лизованных офицеров Северного и Тихоокеанского флотов. В добротных и красивых домах, выстроенных под руководством архитектора Дмитриева ныне в Коломне проживает более пяти тысяч семей.

Осенью 1992 года семью постигло страшное горе: умерла жена Маргарита Николаевна — ушел из жизни дорогой сердцу человек, с кем Александр Владимирович 45 лет делил горе и радости. Жена долго болела: сначала мучила печень, потом диабет, потом рак, который свел в могилу эту замечательную женщину. Тоска и печаль надолго сковали сердце Александра Владимировича, да и события в стране мало радуют ветерана...

Но беда и горе не приходят в одиночку. В октябре 1997 года во Владивостоке среди бела дня зверски был убит сын Владимир — Генеральный директор «Тихоокеанской торгово-производственной компании». Два киллера, словно в страшном кошмарном фильме вышли из иномарок и по очереди стреляли в безоружного человека. Жертва была «крепким орешком»: высокий, крепко сложенный, он долго не умирал, и они все стреляли и стреляли — в голову, в сердце... 13 пуль. Стреляли в сына, а попали в сердце отца, вырастившего и воспитавшего его. Мерзавцы!

13 пуль получил сын только за то, что не допустил банкротство компании, обеспечил ее прибыльную работу и пресек к распродаже магазинов компании любителям наживы.

Горе отца становится еще большим от того, что правоохранительные органы в нашей стране до сих пор не нашли и, кажется, не найдут убийц, и заказчика убийства. А значит и сердечные боли отца от утраты сына, не затухнут...

Александр Владимирович каждую неделю ходит на коломенское кладбище, на могилу жены. От посещения могильного холмика, молчаливого разговора на нем, на душе становится немного как-то легче. Он написал Книгу Памяти Маргариты Николаевны со своими стихами, оформил фотоальбом ей посвященный, а на памятнике высечены слова: «Твой пример добра, справедливости и упорства вечен».

В настоящее время Александр Владимирович работает на стройке, несет персональную ответственность за прочность строящихся и построенных зданий, за архитектурное оформление строек. В коллективе, среди людей, легче делается на душе от переживаемой утраты.

Иногда приезжает в Б-Мурашкино, на свою родину детства и юности навесить сестру, которой по доброте своего сердца, он постоянно оказывает материальную помощь и поддержку. Всю трудовую жизнь прожил он в заботах и труде для страны, никогда не мерил свой труд широким карманом. Работал там, куда посылала страна, где был нужен. Безымянная память о его работе разбросана по стране в виде построенных зданий, жилых домов, причалов, пирсов, других сооружений и ратных трудов.

Страна наградила Александра Владимировича орденами «Отечественной войны», «Красной Звезды», медалями «За боевые заслуги», «За Оборону Москвы» знаком «Отличника военного строительства» и 17-ю другими памятными медалями.